省安办发布9月安全生产风险提示

省安办提示

02

04

9月汛期尾端,暴雨、雷电等极端天气依然存在,生产经营活动旺盛,叠加中秋、国庆假期等因素,安全风险复杂多变。

01 交通运输安全须臾不可放松

9月企业生产经营活动旺盛,叠加中秋、国庆假期,客货运车辆需高度关注十字路口、三岔路口及主通道交叉、临水临崖临坎、坡陡弯急等路段的行车安全,严禁非法营运、超速超载、疲劳驾驶、违法超车会车等。做好车辆维护保养,出行需保持安全车距、谨慎驾驶,注意防范雷雨天气导致驾驶员视线受限、车辆打滑,高度警惕山区路段及易受地质灾害影响的路段。

建设施工安全需高度重视

基坑、沟槽、边坡开挖需规范放坡,完善排渗设施和截排洪设施,加强雨前、雨中和雨后的三查和日常巡查检查工作,严禁违规堆载废土、建材和重型设备等,严防边坡坍塌。山区施工单位要明确项目部、工棚的防汛责任人,做好风险隐患排查和应急培训,接到预警预报后,严格落实"三个避让""三个紧急撤离"的刚性要求,严防次生灾害事故。

03 校园安全需重点防范

开学季需组织开展入学安全教育,强化学生安全管理,严禁学生在楼道走廊等狭窄地带追逐打闹,严防摔倒、碰撞、踩踏等意外事故;宿舍内严禁使用大功率电器,规范用火,严防火灾;加强校车维护保养,严禁超速超载、疲劳驾驶,严防车辆伤害;引导和规范学生上、下学安全行为,严禁横穿马路、闯抢红灯、攀登或跨越隔离设施。

烟花爆竹需重点盯防

9月高温假期结束,烟花爆竹生产企业陆续复工复产,企业需加强隐患排查整治和员工培训教育,生产过程中严格控制温度、速率等重要参数,规范调校机械设备,严禁设备设施带"病"运行;储存过程中做好防潮、降温等措施,严禁超量储存,确保企业正常有序生产。

9月企业陆续进入年中大修阶段,检维修作业增多。作业前需科学编制检维修方案,认真做好安全风险辨识工作,对涉及易燃、有毒物料管道和罐体的检维修作业需严格清洗、吹扫置换并采取有效隔离;作业过程中按照规范开展特殊作业逐级审批,严格执行作业监护人制度,落实特级动火采集视频图像、受限空间作业连续监测气体浓度等措施;作业后及时清理现场并确认生产装置及其附件安全状态,严防安全事故发生。

06

矿山安全需严抓不懈

秋汛期间,仍需警惕短时集中强降雨,落实各项水害防治措施,严防山洪倒灌入井、井下溃水溃砂溃泥事故;及时维护疏浚矿山截排洪设施,加强边坡稳定性监测,严防边坡坍塌;地下矿山、尾矿库排洪隧洞要严格按照施工方案组织施工,及时掌握围岩变化情况,遇软弱岩层、裂隙带时采取超前支护、临时加固等措施,严防冒顶片帮。

省安办建议

人民群众需规范用火用电用气行为,做到人走火熄电断气关;出行需密切关注天气变化和地质灾害风险预警预报,做好防雷、防强降雨准备,节假日出行合理规划时间和路线,避开拥堵路段,不在易发生地质灾害的地段停留,切勿疲劳驾驶、超速行驶,遇有急弯、陡坡、临水临崖以及地质灾害风险路段需谨慎驾驶,切勿超车、会车。

各地各部门各企事业单位要深刻汲取近期典型事故教训,结合区域特点紧盯电力燃气、工矿企业、自建房、建筑工地、道路交通、危化品等重点行业领域,全面排查整治问题隐患,守牢安全底线。严明值班纪律,严格落实 24 小时在岗值守制度,加强值班备勤和应急准备,确保一旦发生突发情况及时响应、高效处置,坚决转移、不漏一人,最大限度减少灾害损失。

(据:四川省安全生产委员会办公室)